

EN ALICANTE... (Un mes... 1.75 ptas. Trimestre... 5 Fuera la capital, trimestre... 5.75 Extranjero, trimestre... 15 Número suelto... 0.10 cts. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de San Nicolás, 2, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan. No se devuelven originales

Año I

Alicante 10 de Agosto de 1886

Núm. 177

El Liberal

Martes 10 de Agosto de 1886

Impresiones

Cuestión de moda.—Predicar en desierto.—Declaraciones del Sr. Cánovas.—Lo de la Compañía Transatlántica.

Como la gente política tiene tan pocos asuntos de que ocuparse, con el objeto de dar alguna animación, de tener algo en que entretenerse para no sentir tanto el calor, forman argumentos y dan cien vueltas al primer tema que encuentran y de la cosa, la más pequeña, van de deducción en deducción, estendiéndola y agrandándola como si fuese una nube de humo que tranquilamente se dilata y va tomando aparentes proporciones, para luego, al más pequeño soplo de viento, desvanecerse.

Ahora, el tema obligado, la cuestión de moda, es todavía la actitud del Sr. Camacho, contribuyendo á ello en gran parte el propio interesado, que, apesar de su larga y brillante vida política, de su prestigio universalmente reconocido, de su edad bastante avanzada, de sus altos servicios prestados á la patria, á pesar, repetimos, de todas estas envidiables cualidades de sobra suficientes para gozar de una reputación como la que goza el Sr. Camacho, y por lo mismo que se halla colocado sobre tan alto pedestal, no parece prudente y lógico que se complazca, como lo viene haciendo, en hablar en cierto sentido con periodistas de oposición, para que éstos, con pretexto de combatir la actual situación traigan y lleven el respetable nombre de tan esclarecido hacendista, como si se tratara de un advenedizo, que necesita que suene su nombre para que sepan los demás que él existe en el mundo. Esta es una censura que generalmente se hace al Sr. Camacho, porque los grandes hombres para conservar su altura, es preciso que no desciendan á las pequeñas cuestiones.

El Sr. Camacho ha estado en la Granja á ofrecer sus respetos á la reina Regente, la que le ha recibido con muestras de verdadera amabilidad y aprecio, como se merece un hombre que profesa tan leal adhesión á la monarquía y á la que ha hecho tan grandes como beneficiosos servicios. Como á los demás ministros, la reina regaló al Sr. Camacho su retrato con una espresiva dedicación. La entrevista, como era de esperar, fué sumamente afectuosa.

Después de la visita á la augusta dama celebró una conferencia el Sr. Camacho con algunos periodistas, y cuando llegó á Madrid, mandó llamar al redactor de *El Resumen* Sr. Oliver, y como transunto de tanto cabildéo, se decía que el

ex-ministro de Hacienda sigue muy enfadado con el Sr. Sagasta y aun más con el Sr. Gamazo, por recelar que este ministro castellano es el que más ha trabajado para derribarle; así como regaba que el Sr. Puigcerver fuese el continuador de sus planes, por cuanto éste había transigido, cuando él mismo transige.

Tales cosas, más conveniente fuera para el Sr. Camacho, aun cuando fueran exactas, que no se dijeran, porque todas esas pequeñeces de rencores y resentimientos en vez de justificar su conducta lo rebajan.

El diputado autonomista, Sr. Portuondo, como apóstol de la República, ha dirigido sus misiones á la importante ciudad de Barcelona y en el Casiuo Democrático, ante varios zorrillistas y federales, pronunció un discurso, que fué muy aplaudido ensalzando los grandes beneficios que ha de reportar la coalición republicana, mostrándose algún tanto conservador, hablando bien del clero y de las clases conservadoras con especialidad del ejército; pero tan laborioso trabajo resultó inútil, porque no pudo convencer á los que pretendían catequizar, pues á pesar de sus esfuerzos los obreros catalanes continúan, como antes, siendo socialistas y formando grupo aparte de los republicanos.

Nuestro colega *El Imparcial* publica este telegrama:

«Paris 7 (10, 10 noche).—L'Independance Belge publica una carta fechada en Madrid, en la que se expresa la opinión del Sr. Cánovas del Castillo acerca de la cuestión política y las vicisitudes de los ministerios.

Según el coresponsal, el Sr. Cánovas cree que la Reina Regente debe agotar todos las soluciones liberales antes de llamar á los conservadores.

Opina que conviene esperar á que el señor Sagasta gobierne en paz todo el tiempo que pueda, y en caso de gastarse el actual presidente del Consejo, debe acudirse á las demás soluciones de la izquierda que sean posibles, incluso la del general López Domínguez, ó una que presidiera el Sr. Martos.

Solo después deben volver al poder los conservadores, los cuales darán la batalla á la revolución.

No sabemos si al Sr. Cánovas se le puede aplicar aquel adagio de que "el diablo á la vejez se mete á predicador," pues tan elevados propósitos, no negamos puedan ser verdad, pero como estamos acostumbrados á otros procedimientos de parte del partido conservador, nos estraña ahora tanta abnegación.

Aún no ha resuelto el Gobierno la cuestión de la compañía Transatlántica, pero parece que se deja traslucir la im-

presión dominante, y por lo tanto hay muy fundadas esperanzas de que no se rescinda el contrato, y que lejos de quitarse la subvención, se haga lo posible para que se pague corriente, pero á cambio de exigir que la compañía cumpla estrictamente y preste sus servicios con la mayor puntualidad y esmero.

Nuestra lucha

En la primera quincena del próximo setiembre han de efectuarse en toda España elecciones para renovar la mitad de las actuales Diputaciones provinciales, y con este motivo comienza la animación política en los partidos que se aprestan á la lucha.

Todavía los trabajos no han tomado gran incremento, limitándose á preparativos de habilidad para tantear el terreno y tomarle la embocadura al cuerpo electoral, pero muy pronto todos andaremos á velas desplegadas.

Como las de diputados á cortes, estas elecciones van á verificarse bajo la misma pauta de sinceridad que ha sido la desesperación de los conservadores, porque ha hecho imposibles para siempre sus atrevimientos ó ilegalidades electorales.

Todos los partidos políticos, sin excepción alguna, aceptando la legalidad vigente, estamos seguros que tomarán parte en estas elecciones, con la seguridad de que por nadie ha de tratarse de distraer las pocas ó muchas fuerzas con que cuentan.

Hasta el bando tradicionalista, como en las anteriores elecciones, ha recibido de su señor el consejo de procurarse introducirse en la administración provincial y se prepara á seguirlo la parte culta del carlismo.

Estos aprestos y esta concurrencia obligan al partido liberal á hacer nuevo alarde de las fuerzas con que cuenta en la oposición, poniéndoles enfrente de sus adversarios de todos matices.

Es preciso otro esfuerzo para ir desalojando á los reaccionarios de los puestos que utilizan para combatirnos, y para llevar á las diputaciones en la parte que se renueva, elementos liberales que encaucen la administración provincial y la encaucen contrabalanzando los esfuerzos de los conservadores que se quedan para hacerles desistir de su rutinario y desastroso sistema.

Hay que pensar en que los conservadores están en inmensa mayoría en las Diputaciones y que es necesaria la unión íntima de todos los electores liberales, para que aunados todos los esfuerzos, se componga la junta que ahora ha de renovarse de diputados liberales y que son

una garantía para la Administración provincial.

Obrar de otra manera; dejar hablar á todos los deseos y las aspiraciones todas: dividir las fuerzas del partido en fraticidas luchas, sería facilitar el triunfo de los enemigos del partido liberal, que son muchos é implacables.

Nuestras escitaciones se dirigen, pues, al breve acuerdo de todos nuestros correligionarios ante la expectativa de una lucha que ha de influir extraordinariamente en la estabilidad de la situación.

Mayor edad del Magisterio de 1.ª Enseñanza

IV

Fácil nos será demostrar que la profesión del Magisterio de 1.ª enseñanza se encuentra en la actualidad desnaturalizada ó bastardeada por causas ajenas é independientes de la voluntad del Magisterio, que conoce perfectamente á fondo el carácter y tendencia de su verdadera misión en la sociedad; pero que obligado por una insidiosa fiscalización que no persigue otras tendencias y aspiraciones que las que se refieren á la instrucción de la niñez, siquiera ésta adolezca de innumerables vicios y se halle falta de la debida extensión y solidez, como del carácter que debe distinguirla en las escuelas, de ser popular, práctica ó de inmediata aplicación á las necesidades comunes de la vida, se ve obligado por el temor de incurrir en las mas graves censuras y en los más duros castigos que siempre aniquilan ó destruyen por completo su reputación profesional y con ella la autoridad y el prestigio que constituyen su esencia, á desviarse de la línea de conducta que invariablemente debieran seguir, con el desaliento y el disgusto que siempre acompaña á los que obran contra sus más sagrados deberes y en desacuerdo con sus más profundas etc. etcétera, etc., y arraigadas convicciones.

El objeto principal de las escuelas es la educación de la niñez, sin perjuicio de que como resultado de la misma se obtenga la necesaria y conveniente instrucción, y esto se demuestra, en primer término, por la gradación de estas mismas escuelas, de párvulos, elementales y superiores, gradación que se halla en perfecta armonía, con las diferentes fases ó períodos de la vida, respecto al desarrollo físico, intelectual y moral del hombre que en cada uno de ellos, siguiendo la marcha de la Naturaleza, han de aplicarse los medios conducentes para ejercitar, y con él ejercicio, desarrollar y vigorizar todas las facultades humanas, y la instrucción en la forma apropiada á estos mismos estados de vigor y desarrollo, no puede ni debe ser considerada por el Maestro sino como uno de los muchos medios que la ciencia pedagógica pone en sus manos para contribuir á la educación completa del niño, de donde se deduce, que la instrucción puede considerarse como causa y efecto de la misma educación: como causa, porque la adquisición de los conocimientos y los esfuerzos necesarios para la investigación de la verdad, implican necesariamente el ejer-

viduos, que se dijeron.

Los médicos eran unos, los otros los enteradores.

Decimos dos clases de individuos, en vez de decir una sola clase; porque en esta ciudad de que hablamos, los enteradores y los médicos forman una sociedad en comandita bajo la razón social de: *Señores Trépano y compañía*.

Reunieron, pues, médicos y enteradores, y resolvieron desembarazarse, costase lo que costase, de la vendedora y su mercancía.

Los primeros se encargaron de la primera.

Y los segundos de la segunda.

Un enterador: la escamoteó el baul.

Y como ella empezara á gritar:

—¡Al ladrón! ¡al ladrón! Detenedle!

Un médico, que no la quitaba ojo, se acercó á ella y le dijo:

—Venid por aquí, hija mía, venid por aquí que os lo van á devolver.

Miró la vendedora á su interlocutor, y vió un hombre alto, de aspecto respetable, y bien vestido, aunque de una manera algo lúgubre.

Le inspiró confianza, y le siguió.

Le condujo al hospital.

Cuando reconoció la pobre estrella el sitio en que se encontraba, quiso echar á correr y escaparse.

Pero se había cerrado la puerta tras de ella.

Entonces solamente comprendió que había caído en una emboscada.

—¡Señor médico! ¡señor médico! decía, te-

Folleto de EL LIBERAL. F.-3

Las estrellas comisionistas

CUENTO

POR

DON JOSÉ VEGA

Para evitarlo, ofreció á la bruja una virtud flamante en compensación de la que le había estropeado.

Obligó á aquella á revolver toda su mercancía, sin par con nada que la agradase.

Vióse precisada entonces á ofrecerle una indemnización en dinero.

Después de una acalorada disputa, se fijó ésta en una pistola.

Sacó la estrella de su bolsillo tres escudos de Brabanté, que componían once francos y diez cuartos, y suplicó cortesmente á la hipócrita que le devolviese un franco cincuenta céntimos.

Salió la vieja bajo pretexto de ir á cambiar, y volvió con un piquete.

—Prended á esta mujer que se ha entrado en mi casa para robarme, les dijo, prendedla!

En vano contó la estrella lo sucedido, pues el piquete, que se componía de Alsacianos poco familiarizados con la lengua del país,

ordenó á la acusada que los siguiese á presencia del comisario.

Fuó preciso obedecer:

Atravesó la estrella las cuatro ó cinco calles que separaban la casa de la gazmoña de la del comisario, seguida de una turba de chiquillos que gritaban:

—¡A la ladrona, á la ladrona!

El digno jefe de policía que, gracias á su empleo, sabía muchas cosas, y entre ellas que la acusadora no tenía virtud alguna que revender, y en vista de la sencillez con que la acusada le espuso los hechos mandó retirar el piquete, y quedando á solas con ella, le preguntó cuáles eran sus medios de subsistencia.

Abrió ésta su caja y le enseñó sus mercancías.

Pero el comisario se echó á reir.

—Hija mía, le dijo, hay comercios que no lo son, y si no contáis con otros medios de vivir, os amonesto á que salgáis de la ciudad. La ciudad tiene sus pobres.

—Bajó la cabeza la desgraciada estrella y salió del pueblo, dejándose su baul en casa del magistrado, quien en un convite de corporación que tuvo lugar el primer día del año siguiente, repartió el contenido á sus compañeros, á guisa de aguinaldos.

Por eso desde entonces son tan virtuosos los comisarios de policía.

IV.

El mismo día entraba la tercer estrella en la misma capital.

Esta vendía la salud.

—¡Salud! ¡vendo salud! ¿quién quiere salud?

—¿Vendéis la salud? la gritaron de todas partes.

—¡Oh sí! Yo vendo salud! ¡Comprad salud!

En un momento se formó un círculo á su alrededor; todo el mundo pedía, todos querían, y la pobre estrella no sabía á quien atender.

Pero la mayor parte de los que estendían los brazos hacía la bienhechora mercancía hacía mucho tiempo que habían matado su propia salud; por manera que ésta, que tenía su amor propio, no quiso nunca volver á entrar en un pueblo de donde había salido tan ignominiosamente arrojada.

—¿Esta mucho mantiene la? preguntaban otros.

—Oh, Dios mío! no! respondía la estrella.

—¿Qué es lo que come? qué es lo que bebe? cómo se la ha de tratar?

La estrella contestaba.

—La salud come con moderación, bebe agua pura, se acuesta temprano y se levanta con el sol.

—Tanto valdría hacerse ermitaño! exclamó la gente encogiendo los hombros.

Pero hubo no obstante dos clases de indi-

cicio y la actividad de estas facultades; y como efecto, por el caudal ó riqueza de los conocimientos adquiridos.

En segundo lugar haremos notar en apoyo de nuestra tesis, que la opinión de las personas competentes en la materia, se fija principalmente para aquilatar los resultados obtenidos en la escuela, la aptitud de los maestros y el mérito de sus procedimientos en los rasgos que determinan el carácter de los niños dentro y fuera de la escuela, y en todas las situaciones de la vida, observándolos y apreciándolos con esquisita prudencia, y profunda observación, y de ellos deducen la suficiencia ó insuficiencia de los medios empleados en la educación de la niñez. Poco importa que, extraviada la opinión de muchos por las viciosas prácticas tenaz y generalmente seguidas en esos ridículos espectáculos, á los que pomposamente se les dá el nombre de exámenes públicos, crea que en ellos debe encontrarse la prueba ostensible y la suficiente garantía que á los maestros debe exigirse para justificar su celo y aptitud en el cumplimiento de sus deberes profesionales. Esta vulgar preocupación es completamente errónea, funestísima para los niños, las familias y el Estado y muy ocasionada á las más ridículas farsas, á los más injustificados éxitos y á los más lamentables errores, que tanto pueden conducir á ensalzar y glorificar á los que menos lo merecen como á deprimir á aquellos profesores que, rodeados de innumerables obstáculos, luchan con perseverante constancia y son por el contrario dignos de la estimación pública.

La aptitud de los maestros, su celo, su experiencia, sus conocimientos sobre la Naturaleza de las facultades del hombre para procurar su desarrollo armónico, encaminándolas ó dirigiéndolas al fin supremo de la educación, no pueden apreciarse debidamente, ni conocerse en esas teatrales representaciones ó piezas de un sólo acto, generalmente mal ensayadas y peor dirigidas, que ordinariamente se celebran á puerta cerrada, y sin la asistencia de un público ilustrado y competente, que como jurado imparcial, pronuncie su veredicto; el talento y la discreción de los maestros, deben verse y tocarse en todas partes; puede observarse en la casa paterna, en la calle, en las plazas y paseos públicos, en el teatro, en las plazas de toros, ó para nombrarlas según la moderna nomenclatura, en los circos taurinos, en la casa de Dios y en todas las reuniones populares de cualquier carácter ó condición, en la mesa, en las visitas, y allí donde se encuentre un niño ó una niña, allí se evidenciará, por un espíritu medianamente observador, si la dirección de la escuela está encomendada á un profesor inteligente, discreto y laborioso. El carácter, las costumbres y la instrucción de los niños son tangibles y caen, por lo tanto, bajo el dominio de la observación activa y pasiva; están al alcance de todos, y por lo tanto puede verse con la mayor facilidad si los niños están bien ó mal educados; siendo por otra parte, como son, tan notorias y evidentes las señales de estos fenómenos pedagógicos, puesto que á todos alcanzan sus consecuencias y todos tenemos que lamentar ó agradecer sus resultados.

SUETOS POLÍTICOS

Según se asegura en los círculos políticos, los posibilistas se agitan mucho estos días con motivo de las elecciones de diputados provinciales.

Hay quien relaciona la venida del prelado del posibilismo en esta provincia, Sr. Maisonnave, con esos trabajos.

Suponemos que *El Graduador* y sus amigos estarán muy atareados limpiando

ned piedad de mí! Yo estoy perfectamente bueno!

—Os equivocais, hija mia,—contestaba el profesor—estáis muy mala.

—Pero yo como bien!

—¡Mala señal!

—Yo bebo bien!

—¡Mala señal!

—Yo duermo bien!

—¡Mala señal!

—Tengo la vista clara, el pulso tranquilo, la lengua despejada y color de rosa.

—¡Malum signum! ¡malum signum! ¡malum signum!

Y como la estrella jurando y perjurando que estaba buena, se resistía á desnudarse para meterse en cama, llamó el hombre vestido de negro á cuatro enfermeros, quienes la hicieron acostarse á la fuerza.

—Ah, dijo el médico, con que tú te permites vender la salud, cuando nosotros queremos enfermedades? En vez de proponernos una mútua asociación, vienes á establecer una rivalidad? Pues bien; ahora verás lo que es bueno.

Y llamando á tres de sus colegas, se reunieron en consulta, es decir, en eso que los enterradores llaman, un juicio á muerte.

Decidióse que se sometiera la estrella á un tratamiento patológico de los mas expeditivos.

Desde luego se la puso á dieta.

Después le sacaron cada día cuatro tazas de sangre.

cañas y anzuelos, y confeccionando el cebo, para ejercitarse en esa tan grande habilidad que, según dicho colega, posee para pescar credenciales de diputado.

Sería una lástima que enrocara perdiendo cebo y anzuelo sin pescar nada.

Porque ahora no es tan fácil hacer milagros como en 1879.

Los periódicos republicanos tratan de dar gran importancia á la expedición de propaganda que ha hecho á Barcelona el coalicionista Sr. Portuondo.

En nuestro concepto no hay razón alguna en que puedan apoyar sus ilusiones, y creemos que los catalanes habrán tenido mucho gusto en oír la voz de un elocuente orador, alabando las excelencias de la república y nada más.

A propósito de esto, *El Liberal* de Madrid publica el siguiente telegrama:

«Se ha celebrado una gran velada en el Centro democrático progresista, en honor del ilustre correligionario Sr. Portuondo.

La concurrencia, inmensa, animada de gran entusiasmo.

Han pronunciado discursos los Sres. Sol, Valles, Ribot y Portuondo, quien ha hecho importantes declaraciones. Por el correo irán pormenores.

Terminada la velada, gran número de asistentes, poseídos del mayor entusiasmo, han acompañado al Sr. Portuondo hasta el hotel. Hoy se dará un banquete de coalición y una velada en el Centro federalista.

Para el domingo tiene preparados sus obsequios la Colonia antillana.—C.»

El Resumen, órgano de la izquierda, apunta con candidez lo siguiente:

«Indagando y brujuleando bien, por acá y por allá, nos ha parecido observar hoy algo como indicios vagos, como señales no bien determinadas todavía de que al gobierno del Sr. Sagasta y al partido que lo sostiene, les va á faltar tierra bajo los pies el mejor día.

No podíamos decir concretamente de qué se trata: ni dudo que haya alguna cosa, creemos que han de precipitarse los frutos de cualquier combinación ó trabajo, pues lo natural es que no lleguen á su madurez hasta el otoño.

Pero de seguro nos esperan en política grandes novedades.

Por supuesto, novedades pacíficas y perfectamente legales.»

Que es como si dijéramos: hasta el otoño puede vivir el Gobierno del Sr. Sagasta, porque para esa fecha los zurdos somos los llamados á sustituirle, por supuesto, por medios pacíficos y perfectamente legales.

¿No podríamos alargarlo un poco tiempo más? Pero, en fin, ya vendrá el tío Pucó con la rebaja.

El Graduador, que alson que le tocan baila, hace días se viene ocupando de la administración de Muro, del tiempo de los conservadores, y valiéndose de sofismas y de sus tretas, trata de defender lo que no es defendible; un asunto inmoral, del que no nos ocupamos con más extensión, porque en el comunicado de uno de nuestros suscritores, que publicamos en la sección correspondiente á *Ecos de los pueblos*, podrán enterarse mejor nuestros suscritores.

El Graduador, que no sabemos por qué, en aquella villa parece le conviene hacer causa común con los conservadores, se ha declarado adalid de un ayuntamiento que arbitrariamente usurpó los cargos á nuestros amigos y correligionarios, que al am-

Por último, bajo pretexto que dormía demasiado, soñolienta que podría causarla una apoplejía, le hacía cosquillas en los pies siempre que cerraba los ojos.

Por fortuna, en su cualidad de estrella, la vendedora de salud era inmortal.

No murió, atendido á que no podía morir; pero estuvo muy mala.

No fué poca dicha para ella el sorprender una noche á su enfermero dando cabezadas. Logró la pobre estrella desatarse uno de los brazos; luego el otro, después una pierna, y luego la otra.

Deslizóse entonces suavemente de la cama, abrió un balcon, ató una de sus sábanas á la barandilla, se envolvió en la otra, y se dejó resbalar hasta el jardín del Hospital.

El jardín estaba rodeado de una tapia, y esta tapia, coronada de cascotes de botellas.

Sin embargo, saltó por encima.

Una vez al otro lado del mortuario recinto la estrella echó á correr como alma que lleva el diablo.

Como el hospital estaba inmediato al cementerio, se creyó, no que salía del hospital, sino del cementerio, y en vez de tomarla por una enferma, la tomaron por un fantasma del otro mundo.

La sábana que iba envuelta aumentaba esta suposición.

Nadie pensó en de tenerla; por el contrario, todo el mundo le abrió paso, hasta el centinela que hacía su guardia á la puerta de la ciu-

paro de la ley ocupaban el año 1884, y los cuales han sido legalmente repuestos, por hallarse perfectamente comprendidos en la Real orden de 17 de febrero último.

El se dice y el hemos oído decir, es un sistema muy cómodo y socorrido para escribir invenciones y decir de las personas aquello que se quiera, sea ó no verdad, pero resulta de mal efecto y poco serio, para una publicación que estime en algo su propio decoro.

Decimos esto á la vista de un suelto que publicó *El Constitucional* en su último número, que dice así:

«Nuestro distinguido amigo y correligionario D. Rafael Terol, saldrá en breve para Mieres (Asturias) á donde reclaman su presencia asuntos de su comercio.

Interinamente se ha dicho se encargará de arreglar el distrito de Jijona y Villajoyosa en el caso en que el Sr. Terol no se encuentre en Alicante el día de las elecciones de diputados provinciales D. Manuel Gironés.

La noticia nos ha causado verdadera sorpresa, porque en Jijona y en Villajoyosa, preguntará todo el mundo *¿quién es Pedregal?*»

Nosotros, como única contestación, por hoy, diremos, que es completamente inexacto que el Sr. Terol tenga proyectado ningún viaje á Mieres, ni que en el caso de que esto se realizase, sea el Sr. Gironés el encargado de arreglar el distrito de Jijona en su ausencia, entre otras razones, porque ninguno de nuestros dos amigos han pensado inmiscuirse para nada en aquellos partidos judiciales, con lo que resulta, palmaria la inconveniencia de nuestro colega.

Por lo demás, si los redactores del periódico de la calle de Muñoz desean saber hasta qué punto es conocido el señor Gironés en dicho distrito, que se tomen la molestia de pasar por nuestra redacción, y les enseñaremos un autógrafo de un amigo, á quien *El Constitucional* tributa todo género de consideraciones, del que se desprende la importancia política de nuestro amigo, ex-diputado provincial y ex-vocal de la Comisión, Sr. Gironés.

Como una prueba de la opinión en que se tiene al actual Gobierno y el concepto que merece en la vecina república de Francia, á continuación publicamos un telegrama tomado de *El Imparcial*:

«Paris 6, 10 n.—En un artículo encomiástico que hoy publica *La Patrie*, se afirma que el Gobierno liberal de España es inexpugnable.—M.»

ECOS LOCALES

Esta noche inauguraré sus tareas en el Teatro-Circo la notable compañía de zarzuela que dirige el maestro Cereceda, poniendo en escena la popular opereta *La Mascota*, en que tanto se distingue la notable artista señora Consuelo Montañés.

La función promete estar muy animada á juzgar por el gran número de billetes que se han expendido ya en contaduría.

En la lista de abonados á las funciones de la temporada que empieza hoy, figuran la mayor parte de las familias conocidas en los círculos distinguidos de esta capital.

Siguen en un estado lamentable los caminos que conducen á las estaciones del ferrocarril, por los cuales se hace cada día más difícil y peligroso el tránsito, á causa de los

dad se echó á un lado haciendo la señal de la cruz.

—¡Ahl! exclamó ella, si Júpiter tiene alguna otra pacotilla de salud que enviar á la tierra, bien puede encargarse otro comisionista!

Pero nosotros, en cualidad de fieles narradores de esta portentosa historia, sabemos que el enterrador que robó á la estrella su baul, le presentó á sus compañeros diciéndoles lo que contenía.

Toda la corporación decidió entonces hacer una enorme fosa en medio del cementerio, arrojaron allí la caja y la cubrieron otra vez de tierra.

De suerte, que nadie se aprovechó del buen deseo de Júpiter, mas que los muertos.

Por eso los muertos están tan saludables desde aquel día.

V.

Mientras que tan traidora y falazmente llevaban la salud al hospital, en donde seguramente habría muerto, si no hubiese sido inmortal, un grito que no tenía poca analogía con el que había faltado poco para ser muy fatal á la estrella fugitiva, se dejó oír en otro extremo de la ciudad.

Era la cuarta estrella que daba á conocer su mercancía gritando:

—¿Quién quiere vivir mucho tiempo? ¿quién quiere ser inmortal? Compradme la longevidad. Comprádmela.

muchos y profundos hoyos que hay en ellos y la gran cantidad de polvo que los cubre.

De nada han servido las continuas quejas de la prensa acerca del estado de los citados caminos, quejas que debieran ser atendidas por los encargados de la conservación de esas vías, porque además de las grandes molestias que produce su abandono, dá á los que llegan á esta capital una triste idea de ella, y de los encargados de la policía urbana.

En la Central de telegrafos de Madrid, está detenido por no haberse podido entregar á su destinatario, un despacho expedido en Alicante, á favor de D. Ricardo Sobrino, sin señas.

Querido *Graduador* valencianadas, como andaluzadas y portuguesadas, son frases que se usan muy frecuentemente hablando en castellano, en sentido satírico y que substituyen perfectamente á la palabra *gansada*, cuando como nosotros hicimos el otro día, se quiere suavizar un poco la espresión de un hecho.

Esto nada tiene que ver con el *valencianismo provincialismo* que, echándola de marisabi-fillo, saca el órgano de todo lo posible, repitiendo la suerte de la plancha pectoral, que tan bien y con tanta frecuencia ejecuta.

Ayer terminaron los ejercicios de oposición á la plaza de pensionista, en Roma costeada por la Excm. Diputación. Todavía no se conoce la calificación que haya hecho el tribunal, pero la opinión ya lo tiene formado con una gran conformidad.

Veremos si coincide el concepto del tribunal con el que tiene la opinión pública, el que no queremos publicar hasta tanto que sea conocido el de aquél.

ECOS DE LOS PUEBLOS

La *Gaceta* de ayer publica una real orden en virtud de la cual se creará con destino á servir en las cárceles de Audiencias un nuevo personal con caracter administrativo.

A la de Monovar le corresponde un administrador con 750 pesetas de sueldo, teniendo que prestar una fianza de 250, y además también se crea una plaza de vigilante con el haber anual de 700 pesetas.

El personal de la cárcel de Callosa de Ensarria se aumentará con las mismas plazas, con la única diferencia que los sueldos del administrador y del vigilante serán de 547 y 500 pesetas respectivamente.

Se halla vacante la secretaría del Juzgado municipal de Beniardá.

La *Gaceta* del día 7 publica la Ley condonando del pago de la contribución del segundo y tercer trimestre del año económico de 1879 á 1880, á los pueblos de la provincia de Murcia, ciudad de Orihuela y pueblos de la huerta. La contribución no condonada se pagará en el año 1887.

Está vacante la plaza de médico cirujano de Hondon de las Nieves, dotada con 999 pesetas.

El domingo tuvo la desgracia de caerse una mujer en Alcoy desde el segundo piso de su casa, dislocándose un brazo y causándose varias contusiones en la cabeza.

Se está gestionando por el Ayuntamiento de Orihuela el establecimiento del alumbrado público por medio del gas hidrogenoso, y existen muy fundadas esperanzas de que se llevará á feliz éxito tan importante mejora.

Según vemos en la prensa de la ciudad de Orihuela, el señor Juez privativo de aguas no ha dado posesión al médico de la acequia de huertos D. Faustino Saenz, á pesar de la

Al oír este grito la ciudad se amotinó.

Un rico banquero que tenía casa en Paris, en Francfort, en New-York, en Viena y en Londres, ordenó á su agente de cambios que se realizara tantos millones cuantos fueran necesarios para quedarse el solo con la pacotilla.

Los grandes señores llamaron en su auxilio á la fuerza pública, á fin de evitar que el pueblo comprase nada del precioso género.

La cámara de diputados decretó que todo el que comprase longevidad pagaría un impuesto progresivo.

Llegó el banquero con todos sus millones para hacerse de la mercancía; pero el pueblo se sublevó, llamándole avaro, y concluyeron por ahorcarlo.

Entonces, el rey que era un excelente rey, abolió todo este monopolio, y dió un edicto declarando que la longevidad se vendería en público, y que todos sus súbditos, excepto los condenados á muerte, tendrían derecho á comprar la parte que sus recursos le permitiesen.

En su consecuencia empezaron á acercarse á la estrella con nna mano llena de dinero, y la otra vacía:

—Longevidad, longevidad, gritaban los compradores. Aquiteneis mi dinero.... Tomad mi dinero...

—Yo, Yo quiero compraros de eso, venid á mí, gritaban por todas partes.

—Vamos despacio, señoras y caballeros decía la estrella; ¿habéis hecho provisión de

resolución dictada por el señor Gobernador civil.

El Serpis de Alcoy dice que por un vecino de aquella ciudad llamado Santiago Lloret, se ha inventado y construido una máquina, por medio de la cual se confeccionan los helados en menos de diez minutos.

En los días 11, 12 y 13 del actual se celebrarán en la villa de Cocentaina las tradicionales fiestas que anualmente dedica aquella población a su patrón San Hipólito.

A juzgar por los preparativos que se hacen las fiestas prometen ser muy lucidas y estar muy animadas.

De una carta de Bocaigente, que publica un colega, entregamos el siguiente párrafo:

«Los asuntos del terrero carril de Villena a Alcoy y Yecla presentan mal cariz; las obras de fábrica siguen paralizadas, el material de arrinconado, los acreedores llamándose a engaño, porque a pesar de las promesas y juntas celebradas no ven un céntimo, y entretanto menudean las proposiciones de arreglo, Alcoy habla en un sentido, Yecla en otro, la empresa constructora hace el sueco, la banca rota asoma las narices y el embrollo va creciendo y creciendo. ¿Qué saldrá de aquí? El tiempo dirá.»

La Dirección general de obras públicas ha resuelto se tenga por desistida la solicitud de concesión de un tranvía de Murcia a Orihuela, hecha por D. Juan Maisonnave y D. Juan de Dios Hernandez.

COMUNICADO

Se nos remite para su inserción el siguiente:

«Muro 7 de agosto de 1886.

Señor Director de EL LIBERAL.

Mi distinguido amigo: Por casualidad llega a mis manos el número de El Constitucional correspondiente al día 1.º del corriente mes, y leo el artículo que publica bajo el epígrafe de «Una contienda administrativa.»

El autor del artículo da por entablada la contienda y a renglón seguido su opinión acerca de ella. Séame permitido, señor Director, dar la mía, para lo cual me creo, por lo menos, con tanto derecho como el digno articulista de El Constitucional.

He de empezar por sentar suscitadamente los hechos que han ocasionado la contienda de que se trata. El actual Ayuntamiento de Muro, al hacerse cargo de la Administración municipal, hubo de estudiar atentamente los documentos que eran del caso, y notó que aparecía cierta cantidad en poder del Depositario del Ayuntamiento anterior.

Al efecto de allegar recursos con que hacer frente a las atenciones del presupuesto, llamó al Depositario y amistosamente le pidió hiciera efectiva la cantidad que resultaba a su cargo. Mas como el Depositario, después de muchas idas y venidas, no pagase, vióse el Ayuntamiento en la imprescindible necesidad de instruir el oportuno expediente, el cual dió por resultado la declaración de insolvencia del Depositario. Y desde este momento, señor Director, se suscitó la contienda á que se refiere El Constitucional.

No cabe duda que el responsable subsidiario del Depositario es el fiador; pero ¿existe tal fiador? Hé aquí señor Director, el verdadero elenco de la cuestión. Si hay fiador, éste debe pagar: si no le hay debe pagar el Ayuntamiento que nombró Depositario á persona insolvente.

El Constitucional, sin andarse en rodeos, afirma que debía pagar el supuesto fiador, y funda su opinión en que las actas municipales son instrumentos públicos auténticos. Enhorabuena amigo Constitucional, y nadie pone en duda ese carácter de las actas de los Ayuntamientos. Pero se ha fijado el autor del artículo en el especial que reviste el acta en que se dice que se prestó la fianza? Aquí no se trata de acuerdos, sino de contratos, y el acta en cuestión, no debe considerarse sino como un documento con el cual se quiere probar un contrato, celebrado entre el Ayuntamiento y una tercera persona, extraña á la Corporación.

Ahora bien: el primer requisito de todo contrato es el consentimiento de los otorgantes: sin él no hay contrato, y por consiguiente no se contraen obligaciones, ni se adquieren derechos. El Ayuntamiento anterior de Muro declara que Fulano de Tal se constituyó fiador del Depositario: pero el supuesto fiador niega que haya comparecido en el acta, la cual ni aparece firmada por él ni por testigos que depongan acerca de la responsabilidad contraída. ¿Qué podía hacer el actual Ayuntamiento en tal conflicto? ¿Proceder contra una persona que no consta que haya prestado la fianza? ¿Qué pruebas tenía para ello? ¿Desde cuándo son los concejales los depositarios de la fe pública? ¿Desde cuándo el dicho de una parte en un contrato puede comprometer á la otra parte? Si El Constitucional dice sinceramente que el dicho de los concejales que son parte en el contrato, constituyen una prueba fehaciente de este contrato hasta el punto de suplir la falta de comparecencia y de consentimiento alegado por el supuesto fiador, per-

mita El Constitucional que le digamos que vive en... el Limbo.

Cuando no hay pruebas, se supone siempre la no existencia de la obligación; en su consecuencia, el Ayuntamiento no imputó la responsabilidad al que no aparecía que la había contraído, y dirigió el procedimiento contra el Ayuntamiento que había nombrado depositario á persona insolvente.

El digno señor Gobernador de la provincia ha confirmado, con su probada ilustración, el acuerdo del actual Ayuntamiento declarando responsable al anterior de la referida cantidad. Si se alza de este acuerdo para ante la superioridad, el Ayuntamiento apremiado, no creemos que consiga ver sancionados por un fallo favorable, la negligencia, ó abandono ó desconocimiento de las leyes con que procedió en muchos de sus actos, y ha dado lugar á la contienda que nos ocupa.

Para terminar, queremos dirigir un ruego al Constitucional que no dudamos lo atenderá á fuer de caballero. Le rogamos que aclare la noticia con que termina el artículo. Es cierto que se ha relevado de responsabilidad á un concejal que también firmó el acta. ¿Pero sabe El Constitucional por qué? Por la sencilla razón de que murió en setiembre de 1884 y el desfalco es posterior al 31 de diciembre de 1885, pues de esta fecha hay un acta de arqueo, en la cual consta que la cantidad distraída existía en las arcas municipales.

La verdad es, apreciable Constitucional, que cuando por falta de explicaciones las noticias pueden perjudicar á tercero, se comete al darlas un delito que tiene su nombre en el Código. Le hacemos al Constitucional la justicia de creer, que no ha dado de mala té la que esperamos rectifique.

Una advertencia: Lo referido, señor Director, constituye, por decirlo así, la parte externa y pública de la cuestión de intento; no hemos querido hacernos eco de lo que se dice y comenta entre bastidores.

Siempre de Vd., señor Director, afectísimo amigo y S. S. Q. B. S. M.—Un suscriptor, JUAN B. MOMBLANCH.

CARTA EXTRANJERA

Desde la Argelia

Sidi-Bel-Albés 31 Julio 1886.

Señor Director de EL LIBERAL:

Mi querido amigo: Hoy se ha celebrado el zoco ó mercado árabe.

En número de muchos miles ocupaban desde el día anterior el espacioso y descarnado sitio que se destina al efecto. Aquí, más que en ninguna otra parte, se nota la decadencia de la raza árabe.

Ganados en pequeño número y miserables útiles, constituyen toda la mercancía que ofrecen. En cuanto á los primeros los judíos se encargan de comprarlos á bajo precio, y los últimos, apenas bastan á costearles los pequeños gastos de viaje y la taza de café que consumen.

En el local del zoco, tienen lugar las ejecuciones de pena capital en los árbes, efectuándose en día de mercado precisamente, con objeto de que se contengan por el temor. Verdad es que su actual impotencia hace imposible en ellos el menor movimiento belicoso.

Por otra parte, el gobierno procura, sobre todo á los jóvenes, educarles para Francia, objeto que vá consiguiendo, desde que el establecimiento de las escuelas láicas ha hecho desaparecer los escrúpulos religiosos que impedían á los indígenas mandar sus hijos á los establecimientos franceses, donde con el idioma francés, se les enseña á amar á Francia, á quien consideran como una protectora que los ha elevado al progreso, más que como conquistadora despiadada, que les arrebató su independencia.

Los israelitas están ya completamente asimilados, obligándoles al servicio militar, del que como los árabes hoy, estaban excluidos.

Dado el crecido número de españoles que pueblan la colonia, no se comprende el indiferentismo porque los jóvenes sean educados en el amor á la patria: sucediendo, como consecuencia natural, que educados nuestros hijos en establecimientos franceses, afrancesados resultan luego, y dispuestos á renegar de la madre patria, tomando carta de naturaleza en Francia.

Téngase en cuenta que el gobierno, que hace obligatoria la enseñanza del español en los establecimientos de segunda enseñanza, impide rigurosamente que en los de primera se facilite la menor noción del rico idioma de Cervantes.

Ya que nuestros gobiernos tienen otros asuntos más graves de que ocuparse, no fuera malo que la iniciativa particular de estos españoles crease escuelas donde se educasen sus hijos en el santo amor al suelo pátrio.

Hoy será la distribución de premios en las escuelas públicas, cuyo acto estará revestido de la gran solemnidad que los franceses, con muy buen acuerdo, acostumbran darle.

Procuraré asistir y dar á V. cuenta de cuanto notable suceda.

Se conocen ya los desastrosos efectos del incendio de la foret de Saida, calculándose, como decía á V., en más de 3000 hectáreas de hermosos pinares.

No ha podido averiguarse si el incendio fué intencionado ó casual.

También aquí impera la monomanía suicida. Uno de estos días intentó poner fin á su existencia, ahorcándose, un soldado de la Legión extranjera, no habiendo podido conseguirlo, gracias á sus compañeros, que casualmente llegaron á tiempo de evitarlo.

Su siempre amigo, SILVERIO ESTEVE.

La temperatura de Alicante

El Sr. Soler ha decidido hacer un folleto de la carta anterior y no queremos privar á nuestros lectores del Post-factum que á dicho folleto acompaña.

Dice así:

Pots-factum

«La carta anterior ha habido necesidad de reproducirla en El Liberal, como contestación á dos artículos que publicó El Constitucional Dinástico del 31 de julio y 3 de agosto de 1886, análogos al publicado por El Graduador el 14 de julio de 1881, que fué el que nos inspiró dicho escrito.

La temperatura nada exagerada de que durante el día disfrutamos en Alicante en plena canícula, parece incompatible en los 30 hasta 36 grados que suele marcar el termómetro del Observatorio meteorológico á las nueve de la mañana por esa misma época; como esto es y será siempre el hecho, ha de llamar siempre la atención, como la está llamando, desde el año 1855 en que se fundó el Observatorio meteorológico del Instituto provincial.

La teoría desarrollada en dicha carta está de acuerdo con la observación y con la experiencia y hay necesidad de esa enorme temperatura á las nueve de la mañana, para explicarnos el fresco que disfrutamos en Alicante en el resto del día, y aún que esto parezca paradójico para el observador superficial, queda perfectamente explicado en el texto del escrito á que aludimos.

¿Cuántas paradojas no registra la ciencia! No vemos una porción de juguetes que se mantienen solo sobre un pequeño punto de apoyo sin caerse? ¿No vemos á un funámbulo marchar por la cuerda tirante con tanta seguridad y con equilibrio más estable que el que nosotros tenemos cuando caminamos por la calle? ¿No hemos visto muchas veces en las plazas públicas individuos que comen estopas ardiendo, y oído, que hay quien se mete en un horno encendido y quien sumerge su mano en plata fundida sin riesgo de quemarse? ¿El zancarrón de Mahoma no está suspendido en el aire sin caerse? Y entrando en un orden más sublime de consideraciones, la luz y el sonido ¿no son una misma cosa? Los bellísimos colores del iris, las purpúreas y rizadas tintas crepusculares, ¿no son exactamente iguales á las melodías que produce una bien afinada y dirigida orquesta?

Pues si todo esto es así, ¿no tiene nada de particular que en Alicante á las nueve de la mañana tengamos más temperatura que á esta misma hora tiene Sevilla, Málaga, Badajoz, Madrid, etc., y que á pesar de esto tengamos más fresco durante todo el resto del día, que tienen esas localidades, porque esa misma temperatura de las nueve de la mañana, hace que á las nueve y media (poco más ó menos) empecemos á disfrutar de una brisa fresca y regeneradora.

(CONTINUARÁ.)

1.ª Exposición Vinícola internacional en Paris

Se pone en conocimiento del público que, por causa de un retraso imprevisto, la apertura de dicha primera exposición se efectuará el 28 del actual para cerrarse á fines de Noviembre próximo.

En este vice-consulado de Francia se facilitan reglamentos y demandas de admisión.

Alicante 8 Agosto 1886. — El Gerente del vice-consulado de Francia, A. MAIGNON.

Manuel Martínez Gómez

HOJALATERO Y VIDRIERO

Plaza de Isabel II (antes de las Barcas) Tubería de plomo garantizada, á propósito para la instalación del agua de la Alcoraya.

Gran rebaja de precios.

Tubo número 12, á 8 reales metro, colocado.—Id. id. 11, á 9 id. id.—Id. id. 10, á 10 idem id.

Claves de pase y grifos de Lyon.

Claves reforzadas de 12 milímetros, á 14 reales colocadas.—Id. id. de 16 id., á 16 idem idem.—Id. id. de 20 id., á 24 id. id.—Id. idem de 25 id., á 36 id. id.—Grifos doble presión de 10 id., á 24 id. id.—Id. id. de 15 id., á 36 id. id.—Id. id. de 20 id., á 48 id. id.—Idem idem de 25 id., á 60 id. id.

Para confianza del público, manifestamos

que esta casa tiene hechas las instalaciones (con estas mismas clases de tubos en las principales casas de los respetables señores hijos de G. Carratalá.—Rodolfo Dalhander.—Alejandro Harmsen.—Manuel Ausó Monzó.—Mariano Mingot.—Pedro Bossio.—Enrique J. Miró.—José Torrent.—Miguel Rico y compañía.—Faustino Uriarte.—Manuel García.—Juan Leach.—Antonio Samper, etc. etc.

CLÍNICA DE ENFERMEDADES VENÉREAS Y SIFILÍTICAS

á cargo del médico consultor, D. ANTONIO ERADES. Consulta de once á una y de ocho á nueve de la noche. Princesa, 2, principal. (p)

ESTABLECIMIENTO HIDROTÉRAPICO DE ALICANTE.

Calle de la Princesa núm. 6 MÉDICO-PROPIETARIO Don Vicente Perez y Gomis.

En este balneario, único en su clase en esta población, se preparan baños minero-medicinales artificiales. aromáticos, sulfurosos, de vapor seco y húmedo, etc., etc. Sala de duchas instalada con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia.

Baños de placer . . . Una peseta. Abono de nueve baños. Ocho.

Á los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, núm. 18, principal.

Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

CAMBIOS

COTIZACIÓN DEL DÍA DE AYER

	Fechas	Papel	Dinero	Obs.
Londres . .	90 d.	»	»	»
Paris	8. d. v.	4'92	»	»
Mar. Cette.	»	4'92 1/2	»	»
Havre	»	4'92 1/2	»	»
Madrid	»	1'18	»	»
Barcelona . .	»	1'18	»	»
Cádiz	»	1'14	»	»
Málaga	»	1'14	»	»
Sevilla	»	1'14	»	»
Valencia . . .	»	1'18	»	»
Murcia	»	»	»	»
Orihuela . . .	»	1'12	»	»
Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.				

REGISTRO CIVIL

INSCRIPCIONES ANOTADAS EN EL DÍA DE AYER

Defunciones.		
Varones	2	
Hembras	1	
Total	3	
Nacimientos.		
Varones	1	
Hembras	1	
Total	2	

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—Ciriaco.

SANTO DE MAÑANA.—San Román

TEATRO-CIRCO.—A las nueve.

LA MASCOTA

ÚLTIMA HORA

Telegramas de «La Tarde.»

Madrid 9 (1'25 t.)—Se han mandado refuerzos de tropas á Belfast para apaciguar los desórdenes.

Es inexacta la noticia de la enfermedad del Papa.

Se celebra hoy Consejo de ministros. Madrid 9 (2 t.)—El gobierno toma precauciones en la frontera de Cataluña.

Se ha reprimido el motín en la cárcel de mujeres.

El ministro de Hacienda no se propone por ahora ninguna combinación de empleados.

Madrid 9 (3 t.)—Ha ocurrido una falsa alarma en Palacio.

Centinelas desgracias. El Sr. Salmeron saldrá hoy para el Norte.

Madrid 9 (3 t.)—En Consejo de ministros se ha acordado la ampliación de la compañía trasatlántica, negando interés al capital.

Se fijarán condiciones si no acepta subasta la compañía.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO de Vicente Botella y Serra. Ángeles, 14.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

A GUILLEN LOPEZ

MAYOR, 13, 15 y 17; (no confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas. Cortaplumas.
Sombrereras. Lancetas.
Planchas vapor. Peines.
Idem ordinarias. Batidores.
Grifos superiores. Gutaperchas.
Ata-mantas. Petacas.
Bolsas de viaje. Porta-monedas.
Sacos de noche. Cepillos.
Caramañola. Sombrillas.
Tijeras. Bastones.
Cucharas. Bujías.
Cuchillos. Hules.
Tenedores. Plumeros.
Cucharones. Anteosos.
Navajas. Petacas.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameris.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus dibujos bonitos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI. Id., id., CA CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Band-ra y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernos de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios.

Azueltas. Serruchos.
Ha has. Verdugos.
Garlopas. Ficheros.
Cepillos. Trincadores.
Junteras. Triángulos.
Guillames. Ba renas.
Tenazas. Berbiquís.
Alicates. Formones.
Corta frios. Gubias.
Visagras. Roblones.
Limas. Escuadras.
Escofinas. Cuchillos.
Sierras. Destornilladores.

Casa de comisión

CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS

J. Maluenda Viceno.—Alicante

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas; y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «Cyprien Fabre y compañía de Marsella, se encarga también de hacer á precios muy arreglados los trasportes directos para Cette, Marsella, Paris y otros puntos de Francia.

VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

Precio: UNA peseta.
Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

Fábrica de espejos

DE JOSÉ REUS

4, Pórtico de Ansaldo, 4
Alicante

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuadro, dibujo de adorno, figura lineal y paisajes, sobras de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas, última novedad de Paris, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida de los Estados-Unidos

Sucursal en España.
Delegado en esta provincia: D. Ricardo Soto, Teatinos 8, Escritorio.

TIPOGRAFÍA de VICENTE BOTETLA

calle de los Angeles núm. 14.—ALICANTE.
Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se ve más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, esquelas mortuorias, membretes, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Angels, 14

La Alicantina

Funeraria de Manuel Baeza Bosch, San Francisco, 41 y 43.—Alicante

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:

Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla pa a embalsamar y de caoba maciza para cuerpos menores.—Id. ochavadas y catalanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.

—Para cuerpos mayores de 50.
Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos de aquellos que por desgracia se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundirlo con otros de su índole.

ALMACENES DE HIERRO y ferretería de hijos de A. TEROL, calle de San Francisco, números 51 y 63: Alicante.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales.

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricanets y en general por todos los que se dedican al comercio ó industria en cualquiera de sus manifestaciones.

Precios de suscripción

En Alicante un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular, á precios módicos y convencionales.

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, número 14.

LA TOS

catarral ó de constipado, seca nerviosa, convulsiva ronca ó fatigosa, del pecho ó de la garganta, se cura y se alivia siempre con la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU de Barcelona.—Es el remedio más seguro, cómodo, eficaz y agradable. Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja.—Vale 8 rs. en todas las buenas farmacias de España y extranjero.

GOLEGIO LUCENTINO

SAN LUIS GONZAGA

Bajo la dirección de D. Cosme Javaloyes Pascual, presbítero

Alicante, Mayor, 5.—Entrada: Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. El Administrador de este Colegio, D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

Tercianas, cuartanas, diarias

Curación radical con las píldoras americanas del Dr. GADEA; caja con 40 píldoras 3 pesetas, en la farmacia de su autor, San Francisco 24 y 26 Alicante.

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

Calenturas

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por dos reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa, 4 y Sacramento, 2, y as principales boticas de España. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

SUPERIORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Madrid.—Escoria. I

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.
Caté molido superior. á 2 ptas. 400 gramo.
Puerto Rico y Caracolillo. » 2'50 —
Puerto Rico y Moka » 3 —
Moka puro » 4 —
Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.
Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.
De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.

Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

Magnesiano doble efervescente

PERFECCIONADO POR D. CARLOS JOSÉ BELLIDO se caracteriza por su grato y fino sabor... por su conservación inalterable... y por sus eficacísimas virtudes para favorecer las digestiones, corregir las acideces del estómago, calmar los dolores gastrálgicos, neutralizar los efectos del vómito y desvanecer los vahidos, flatos, náuseas y dolores de cabeza.

Precio: Una y dos pesetas frasco.

Farmacia de Bellido; plaza de Isabel II

PARA LOS NIÑOS. En la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, núm. 14, se ha recibido un completo surtido de liegos de decoraciones y personajes para teatros, estampas que representan corridas de toros, retratos de los reyes de España, barajas de colores, soldaditos de todas clases y épocas, polichinelas y figuras de movimiento y vidas de héroes populares, etc., etc., á 5 y 10 céntimos pliego.